

## 新移民在港文化上的融合

【明報專訊】在過去 10 年，由內地新來港定居的人士（新移民）大約有 90 萬，佔本港人口約 12%。他們大都是港人在內地的妻子和子女，鑑於本港出生率長期偏低，他們可說是我們人口的主要生力軍之一。所以他們是否能夠在經濟上、社交上和文化上融入香港社會是一個政府非常關心的課題。但是本港一直沒有相關的大型研究，所以我們對他們在本港的融合情況並不太了解。最近香港教育學院亞洲及政策研究學系剛完成一個新移民的追蹤調查，了解他們在香港生活的適應的情況。在 2011 年及 2014 年我們訪問了 1038 名新移民，而在 2014 年時，他們已經來港定居了 4 年多。筆者想跟讀者分享一下他們在文化、身分認同及價值觀上的融合情況。

語言上的適應是新移民在文化上融合的重要一環。由於九成以上的港人日常用語都是廣東話，所以新移民使用廣東話的能力和頻密程度是他們是否融入香港文化的重要指標之一。新移民在港生活了 4 年多後，他們使用廣東話的能力是有所進步的。能操流利廣東話的百分比由 2011 年約六成五上升至 2014 年的七成七（見表一）。另一方面，新移民在使用廣東話的程度上亦有改善。與親戚和朋友聚會時只使用廣東話的百分比由 2011 年約四成五上升至 2014 年的六成。但相比起土生土長的港人九成以上日常只用廣東話交談，新移民在這方面的改善空間仍是很大的。

僅一成新移民認同自己是香港人

在文化上的融合，身分認同亦是重要的一部分。從表二我們可以看見，視自己是中國人的百分比由 2011 年約五成七下降至 2014 年的四成三，而認為自己是中國的香港人的比率相應增加約 10 個百分點，由兩成二增至三成三。2014 年我們亦用電話訪問形式問了 1000 多名 18 歲以上的港人這條問題，因此可以比較一下。雖然港人和在港已居住約 4 年的新移民都有約三成認為自己是中國的香港人，但只有一成新移民認同自己是香港人，而有三成六的港人認為自己是香港人。另一方面有五成新移民認為自己是中國人或是香港的中國人，但只有約三成港人有這個身分認同。居港滿 7 年的新移民將會成為香港永久居民。相信到那個時候會有更多新移民認同「香港人」的身分，不過有關當局對這個問題仍然應該倍加留意及關心的。

最後新移民對港人的一些價值觀又是否認同呢？值得注意的是，新移民在港居住時間愈長，反而有更大百分比的新移民不同意港人的價值觀（見表三）。對遊行的看法，不同意或非常不同意的百分比由 2011 年的兩成一一上升至 2014 年的三成半。對於港人強調維護人權和私隱以及港人事事講求效率速度的看法都有相同的情況。這些研究結果都令人擔心，究竟是什麼原因，實在有待將來的研究深入探討。

作者是香港教育學院 亞洲及政策研究學系系主任及教授